







中石大京财〔2018〕20号
中国石油大学（北京）
关于印发《政府会计制度实施方案》的通知
校属各部门、单位：
《政府会计制度实施方案》已经2018年第22次校长办公会讨论通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。



                             中国石油大学（北京）
                                2018年10月24日




政府会计制度实施方案
根据财政部《政府会计制度——行政事业单位会计科目和报表》（财会〔2017〕25号）及《教育部关于直属高校直属单位实施政府会计制度的意见》（教财〔2018〕6号）。原执行《高等学校会计制度》（财会〔2013〕30号）的高等学校，自2019年1月1日起执行新制度，不再执行原制度。为了确保新旧会计制度顺利过渡，特制订如下工作方案。
一、总体思路和工作目标	
（一）总体思路
政府会计制度是财政管理的重要基础，是现代财政制度的重要组成部分。加快推进政府会计制度建设，是深入贯彻落实党的十九大精神和《中华人民共和国预算法》、《国务院关于批转财政部权责发生制政府综合财务报告制度改革方案的通知》的重要举措。学校要高度重视政府会计制度的实施工作，加强顶层设计，按照统一领导、分工负责、分步实施、逐步完善的原则，明确职责、突出重点、协同推进有关工作，确保按时实施政府会计制度。
按照《教育部关于直属高校单位实施政府会计的意见》（教财〔2018〕6号）要求，学校财务处、国有资产管理处、科学技术处、基建处、信息中心等相关单位，根据政府会计制度改革内容，分工协作，梳理问题清单，重点在旧账清理、资产管理、合同管理、科研管理、信息化等方面开展工作，确保政府会计制度整体、协同实施。
为保证实施准备工作的顺利开展，各相关部门应选定一名业务骨干，组成专门的实施工作组，具体落实本工作方案，研讨实施过程中遇到的问题，分类别、分性质采取相应的配套解决措施，确保按时按质完成任务。
（二）工作目标	
按照财政部教育部工作部署，2019年1月1日起实施政府会计制度，构建财务会计和预算会计适度分离并相互衔接的会计核算模式，为编制责权发生制政府综合财务报告做好准备，实现“双功能、双基础、双报告”的改革目标。“双功能”即财务会计和预算会计两个功能；“双基础”即权责发生制和收付实现制两个基础；“双报告”即政府财务报告和决算报告两个报告。
学校实施政府会计制度是一个系统工作，涉及会计核算、资产核查、往来款清理、合同管理、基本建设会计账务清理、信息化建设等方面。由于涉及面广、时间紧、任务重，各负责部门应各负其责，制定工作计划，分期、分批完成有关工作，为按时实施政府会计制度提供保障。具体工作目标包括：清理旧账，建立新账，做好新旧会计制度的衔接和核算工作；资产清查，为计提折旧、摊销费用、确定权益等提供基础信息；清理分析往来款项，为坏账计提做好准备；规范合同管理，为按权责发生制要求进行账务处理提供依据；清理基本建设会计账务，为取消基建会计账套，统一基本建设会计核算准备条件；推进信息化建设，为政府会计实施提供技术支持，确保各类信息能够满足政府会计改革的需要。
二、组织机构
为推进政府会计制度改革工作，成立由校长担任组长的政府会计实施领导小组，成员包括财务处、国有资产管理处、科学技术处、基建处、信息中心、校办企业总公司等相关业务部门负责人。领导小组下设政府会计制度实施工作小组，由相关业务部门成员组成。
政府会计实施领导小组
组长：校长
副组长：主管财务工作校领导、主管科研工作校领导、主管国有资产管理工作校领导
成员：财务处处长、国有资产管理处处长、科学技术处处长、基建处处长、信息中心主任、校办企业总公司总经理
政府会计实施工作小组
组长：主管财务工作校领导
副组长：财务处处长
成员：国有资产管理处处长、科学技术处处长、基建处处长、信息中心主任、校办企业总公司总经理、财务处副处长
三、工作分工
（一）新旧会计制度的衔接和会计核算工作
负责部门：财务处
责任人：处长
协助部门：国有资产管理处、基建处、信息中心
具体任务：按照政府会计制度要求清理旧账、建立新账，做好新旧会计制度的科目衔接工作；升级会计核算软件系统，实现政府会计制度的会计核算工作；做好财务人员的业务培训工作。
（二）资产清查，计提折旧、摊销费用、确定权益等工作
负责部门：国有资产管理处
责任人：处长
协助部门：财务处、校办企业总公司
具体任务：清理核实和归类统计固定资产、无形资产、库存物品、对外投资等资产数据。按资产折旧和摊销要求，做好资产分类转换衔接、各类资产业务用途明细等工作；提供固定资产折旧、无形资产摊销费用、对外投资权益确定等所需的基础信息；实现资产折旧摊销信息等系统与财务会计核算系统对接与信息共享。
（三）清理分析往来款项工作
负责部门：财务处
责任人：处长
协助部门：国有资产管理处
具体任务：对以往年度的往来进行清理，开展账龄分析和外来款项专项清理工作；做好坏账计提准备，明确债权债务关系，按规定程序及时核销往来款项；建立应收应付管理登记和定期清理机制，进一步规范与加强往来款项管理工作，为准备核算资产负债和收入费用创造条件。
（四）规范合同管理工作
[bookmark: _GoBack]负责部门：信息中心
责任人：主任
协助部门：国有资产管理处、科学技术处
具体任务：梳理和规范现有各类合同；明确责任主体，优化业务流程，建立完善合同管理制度和信息系统；各类合同应明确收入债权确认的依据和时点要求，支出类合同应明确付款依据和进度时间，为按照权责发生制要求进行账务处理提供依据。
信息中心要以本次政府会计制度实施为契机，尽力消除信息孤岛，实现数据互通共享，进一步实现学校的各项经济业务的网络化、平台化、智能化。推进业务信息系统与财务信息系统的有效衔接，实现数据互通共享，构建覆盖经济业务全过程的信息平台，为政府会计实施提供技术支撑。
（五）清理基本建设会计账务工作
负责单位：基建处
责任人：处长
协助单位：财务处、国有资产管理处
具体任务：清理基本建设会计账务，按规定及时办理基本建设项目竣工财务决算及固定资产入账等手续。完善在新制度下核算基本建设项目所需各类辅助账，以保证转换后基本建设项目成本和费用核算、管理的需要，为取消基建会计账套、统一基本建设业务的会计核算准备条件。
四、工作要求
（一）统一思想，提高认识
按时实施政府会计制度是党和国家交给的一项政治任务，党的十九大从全局和战略的高度提出了加快建立现代财政制度，推进国家治理体系和治理能力现代化的新要求，强调要建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，全面实施绩效管理。实施政府会计制度，有利于提高学校预算和财务管理水平、提升内部治理能力，对全面实施绩效管理具有重要的支撑作用。
（二）加强领导，统筹协调
各部门要互相协作配合，加强统筹协调，提高工作效率；要建立健全工作机制，完善工作计划，有效推进落实。
（三）加强宣传培训，营造良好环境
采取多种形式，对实施政府会计制度的重要意义、指导思想、基本原则、主要内容以及制度实施提出具体要求和宣传。开展多层次、全方位的培训，确保有关人员准确把握政府会计制度改革的内涵和要求，按时实施政府会计制度。
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