前言
2001年是我处新的领导班子组建以来工作的第一年，在学校领导尤其是主管校领导的具体指导下，在全处同志们的努力下，科研与设备管理工作水平上了一个新台阶，各方面工作都取得了显著的变化。以“甘为人梯、服务第一，严格把关、规范管理”为指导思想，按照本处制定的工作目标，突出重点、争创水平、拓宽领域、深化改革、加强管理、全面发展，努力实现我校科研稳步持续发展、科研水平不断提高，设备管理进一步规范化、设备利用率不断提高。 
项目管理方面

1、落实抓好国家层面、基金项目的立项工作

（1）落实了国家“十五”科技攻关项目“中国大中型油气田勘探开发战略及关键技术研究”中我校参与的6个课题9个专题；

（2）参与国家“十五”“863”项目各领域的课题申报，我校能参加的有5项；

（3）参与2001年国家 “973”项目—“天然气高效开发基础理论研究”其中3个课题，我校负责1个课题；

（4）适时积极组织国家“973”前期研究专项的申报，上报5项，落实了1项；

（5）共上报国家自然基金项目53项，落实了15项（包括1项预研项目、1项杰出青年基金项目、13项面上项目），是我校历史上最多的一年；

（6）教育部重点项目，今年3月我校上报2项批1项，11月又按校本部要求，选择了较有代表性的方向和实力的老师进行了2002年项目申报，合计2项；

（7）上报教育部青年教师资助计划项目2项；霍英东基金1项、教学和科研奖各1项；博士点基金项目6项（未批）；

（8）申报CNPC中青年创新基金项目57项，批13项；上报股份公司风险基金项目 39项，可能批4项；上报北京市自然科学基金项目4项（批1项）。

2、积极组织落实油公司层面“十五”项目的立项申报工作
3、组织与油田、炼厂等企业的横向科技合作项目
充分拓展科研工作发展空间，进一步加强与油田厂矿企业的联系，继续落实学校与企业的合作项目。今年完成了塔里木研究所的项目设计，并已签定了技术开发合同；落实了与长庆油田、大港油田科技合作的事宜，分别签定了双方科技合作及人才培养协议书；并与中石化集团公司胜利油田公司初步达成合作协议。今年共签定各类横向合作项目（我校为乙方）约 180 项。
    4、2001年合计到位科研经费约 8900 万元，各类在研项目 约550 项。

成果管理方面

    1、奖励申报

（1）获北京市科技进步奖4项；
（2）获教育部高校科学技术奖4项；

（3）获CNPC技术创新奖6项；

（4）获中石化集团公司技术发明奖1项；

2、专利申报
加强知识产权保护意识，积极组织专利申报、特别是发明专利的申报工作，2001年共获申请号专利34项，授权专利10项。

3、积极做好科技统计，提高我校学术声望

（1）完成了北京市高校R&D资源清查工作；
（2）完成了集团公司、北京市、教育部等上级单位要求的科技成果统计；

（3）完成了国家教育部专家库、重点实验室建库工作；

（4）上报了北京市教委2000科技、社科统计—北京地区高等学校科技成果转化调查表；

（5）完成核查了我校96-2000年科研成果统计，编制了①我校“九五”期间科研项目目录、②“九五”期间科研成果汇编、③“九五”期间科研成果统计数据汇编。

4、组织或参与组织了校内外学术交流活动
为活跃科研工作环境与氛围，加强校内外、学科间的学术交流，积极创造条件配合各院系举办学术交流活动近20次，组织学术交流、座谈会5次。

科研实验室管理

科研实验室是从事科学研究、生产实验、技术开发科研实体，科研实验室建设是高校成为科学技术重要方面军的基本支柱，因此，必须加强对实验室的建设和管理，使实验室管理科学化、规范化，最大限度地发挥实验室在科研和社会服务中的作用。实验室工作涉及人、财、物等多种因素，科研实验室管理科不应该，也不可能事事全管，应分清主次，与有关职能部门搞好协调服务工作，使实验室的系统管理优质、高效。

1、结合院系改革，完成了实验室房屋调整工作。

2、完成实验室基本情况的统计、建库工作。

3、完成实验室规范化管理工作，完善实验室的各种规章制度、在仪器设备使用、维护，档案管理（包括仪器设备技术档案、原始记录、各种资料、论文等档案）方面，力争使各实验室有较大的改观。步骤是先国家重点实验室，然后省、部级重点实验室，再省、部级重点研究室。主要措施是每月检查打分、督促一次，使实验室制度上墙、记录完整、卫生整洁、安全有序。

4、完成大型仪器设备的管理工作，包括调研、出台一个管理办法；为大型仪器设备建库、上网；年底检查、评比大型仪器设备利用率，向国家教委报表等。

5、设立石油大学实验技术成果基金，基金主要用于实验技术成果奖励、优秀实验室奖励、优秀实验人员奖励、优秀设备奖励。（出台了一个基金使用管理办法）。

设备管理

1、落实设备规范化管理工作，完善规章制度建设             

由于仪器设备管理这项工作随着学校的建设发展而变化，过去制定的一些规章制度已不适应目前管理工作的需要，不断更新、完善仪器设备各项管理规章制度是本年度的一项重要工作，今年我们一共制定或修订了以下管理规章制度：“ 仪器设备购置管理办法 ”、“大型贵重仪器设备使用管理办法”、“ 大型仪器设备基金使用管理办法 ”、“ 仪器设备管理使用办法 ”、“材料、低值品、易耗品管理办法 ”等。

2、建好了设备计划与执行数据库，完成“211”设备计划与执行数据的统计工作，实现了计划与执行数据的相互对应与吻合。

这项工作对于实行设备计划计算机管理是非常重要的，过去也做了一些基础工作，现在在过去的基础上更趋于完善，同时又把设备合同管理也纳入其中，现在使用起来就非常方便，能够及时、准确提供设备计划与执行情况。 

3、实施购置设备实物验收过程，防止学校经费所购设备的账物不符或名不符实等情况发生。

设备验收工作是设备管理工作的一个重要环节，设备验收工作的好坏将直接影响以后设备管理工作的成败，过去由于设备采购模式和购置数量等原因不能采用设备实物验收办法，使已购设备时有发生帐、物不符等混乱现象。为此，从今年开始我们克服人员减少等困难依然实行实物验收过程，全年共验收设备1300台件，验收保管品266台件，总计金额2133.5万元。

4、落实仪器设备管理，推行仪器设备三级管理制度

根据我校人员情况变化大，仪器设备管理落不到实处等情况，今年首先在“资源与信息学院”及学校重点建设的一批实验室推行了“仪器设备三级管理”这项重要工作，全面清理仪器设备情况，逐个核对仪器设备情况及管理人现状，对管理人退休、调动等有变动的均逐个核对并进行了调整，最后资源与信息学院及每个重点建设的实验室都有了书面和电子版的设备管理帐。同时通过这次工作的开展，积累了向全校展开、推广的经验。

5、开展了提高“大型仪器设备使用”率的工作

今年为提高大型仪器设备利用率，针对我校具体情况，重点做了以下工作：

a. 对大型仪器设备使用情况进行了全面调查，制定了“大型贵重仪器设备使用管理办法”；

b. 将40万元以上大型仪器设备共计45台件的图片、详细资料上网，对全社会公开我校大型仪器设备资源；

c. 制定了“大型仪器设备开放基金使用”细则，启动了大型仪器设备开放使用工作，对校内科研人员或单位使用大型仪器设备实施优惠政策；
d. 完成了全校“20万元以上”仪器设备的年度使用情况数据调查、统计；

6．完成报废仪器设备的回收与消帐工作，使这项工作纳入以后的日常工作。
这次仪器设备的报废工作是我校自建校以来规模最大的一次报废工作。今年对全校62个院、系、所、科研组等单位开展了仪器设备的报废回收及处置工作，共计完成了2318台件，报废金额为1222.5万元。通过这次的报废，基本清理了学校1990年以前的所有设备，为学校以后的持续发展奠定了良好基础。

此外，对金额超过100万元的大型仪器设备报废处置工作进行了招标，今年共有2项，资源与信息学院的VAX计算机及后勤的电话交换机，最后处理了一件VAX计算机。

仪器设备的报废与回收工作，由于过去各方面条件所限，始终未能顺利进行。此次虽说客观条件有所改善，但仍需克服人力不足的困难，同时还需要基层单位大力配合，统一步调方可完成。

6、做好行政、教学单位的仪器设备维修工作。
管理体制改革及措施

1、管理体制改革思路

（1）贯彻我校机关管理体制改革精神，建立了分工明确、责任到人、民主化管理体制，最大限度地发挥管理人员的积极性和创新性管理热情，提高办事效率。

（2）树立重视基础研究、强化科研优势和特色的理念，加强科技开发和成果转化，形成基础研究、应用研究、开发研究和成果转化有机结合的科研良性循环体系，增强学校整体科研实力。

（3）抓好科研监督检查，考核评估，确保按合同要求完成，维护我校已树立起的良好科研形象。积极督促项目的验收结题、科研成果的登记归档。

2、措施

更有效的管理取决于体制的创新和规章制度的完善，为了实现我处的工作目标，提高管理水平。

（1）出台了“石油大学（北京）科研项目管理办法”、“石油大学（北京）设备购置管理规定及实施办法”、“石油大学（北京）科研实验室规范管理办法”、“石油大学（北京）大型仪器设备开放管理条例”。

（2）建设完善了与科研、设备管理有关的数据库，包括科研项目数据库；科研经费数据库；科研成果数据库；设备计划和管理数据库；大型开放仪器设备数据库；实验室基本情况数据库。
3、改革成效

（1）加强了与国家科技部、教育部、集团公司、股份公司、石化集团公司、海洋石油集团公司等上级部门的密切联系，落实了国家“十五”科技攻关项目、国家“十五”“863”项目、国家“973”项目及“973”前期研究专项的申报，发挥了团队作用，提高了高层次项目的承担能力；

（2）基础及应用基础研究得到了普遍重视，广大科研人员积极准备，下大力气进行了国家自然基金项目的申报工作，今年我校共上报53项，落实了15项（包括1项预研项目、1项杰出青年基金项目、13项面上项目），是我校历史上最多的一年。

（3）充分拓展了科研工作发展空间，加强了与油田厂矿企业的联系，完成了塔里木研究所的项目设计，签定技术开发合同；落实了与长庆油田、大港油田科技合作协议的签定，今年我校分别与长庆油田、大港油田签定技术开发合同；并与中石化集团公司胜利油田公司初步达成合作协议。今年共签定各类横向合作项目（我校为乙方）180多项。

（4）各种奖励的申报准备工作得到了进一步的重视和加强，积极努力拓宽报奖的渠道，年内完成了北京市科技进步奖、教育部高校科技奖、CNPC技术创新奖、中石化科技进步奖等各种奖的申报工作，并以各类奖励申报为契机，踊跃为各类奖励办提供我校的评委专家数据库。
科研与设备管理大事记
1月12日，邀请国家自然基金委地球科学部地质学科姚玉鹏主任座谈

1月15日，与昌平区科委于泓主任座谈科技合作

1月17-19日，拜访教育部科技发展中心成果专利处、集团公司石油专利服务处、北京市科技奖励办公室

2月19日，参加国家地震局召开的国家攻关“矢量地震”项目论证会

3月30日，组织化工学院“十五”“863”天然气综合利用项目论证会

5月21日，组织集团公司项目招标论证会（钻井、天然气利用、随钻VSP技术、钻井废弃液处理技术）

5月25-27日，组织编写《CNPC“十五”国际合作发展纲要》

5月28日，推荐世界石油大会论坛主席

6月15日，组织力量参与“973”煤成气成藏机理及高效开发关键技术基础研究项目论证会

   6月21日，组织CNPC“973”项目论证会

   7月3日，组织参加教育部“973”项目论证会

   8月1-6日，长庆油田签定合作协议

9月9-17日，石油高校科技协作会议

11月1日，海洋总公司蒋龙生副总经理来我校

11月15-18日，石油大学（北京）西安科研基地

12月3日，大港油田签定合作协议

12月6日，组织召开北京市科学技术进步奖申报动员会

