石油工程学院年度表彰方案
学院各系所、各党支部：
为进一步激励学院广大教职工积极投身教书育人事业，激励广大学生刻苦学习勇攀高峰，充分发挥先进典型的示范引领作用，进一步推动学院各项事业又好又快发展，结合学院实际情况，特制定石油工程学院年度表彰方案，用于表彰在教学、科研、管理、服务和学习上的涌现出来的先进典型人物。
一、奖项设置
学院年度表彰设立如下奖项：
（一）年度最佳教学奖2名；
（二）年度最佳科研奖2名；
（三）年度最佳青年教师奖2名；
（四）年度优秀党务工作者奖1名；
（五）年度优秀教育工作者奖3名；
（六）年度十佳学生奖10名：其中最高荣誉奖1人，最佳硕士生奖2人，最佳本科生奖6人，最佳国际学生奖1人。
二、奖励范围和标准
学院年度表彰用于奖励本年度为学院建设做出突出贡献的教职工和学院品学兼优的学生（包括本科生、研究生、双学位本科生、留学生）。重点奖励教学成效突出、科研工作成绩显著以及在学院党务工作、公共事务工作、工会工作、学生工作等方面有突出贡献的人员。
奖励标准：教职工获奖者奖励金额2000元/人；学生获奖者奖励金额2000元/人，学生最高荣誉奖10000元。
三、获奖条件
（一）年度最佳教学奖
石油工程学院正式在编教师，教学效果优秀，获得教学比赛奖励、或教学成果奖励、或主持参加高级别教改项目、或在讲义教材课件建设等方面做出突出贡献者，可申请该奖项或由评审委员会提名。
（二）年度最佳科研奖
石油工程学院正式在编教师在高级别刊物上发表学术论文、或获得高等级科技成果奖励、创造发明奖励，取得的科研成果具有重要的学术价值，理论上有较重要创新或发展，或在技术上有较大的突破，取得显著的经济效益或社会效益，或申请到高等级科研项目，或在其他方面做出重要贡献者，可申请该奖项或由评审委员会提名。
（三）年度最佳青年教师奖
[bookmark: _GoBack]石油工程学院年满40周岁以下正式在编青年教师在教育教学、科学研究、高层级人才建设、国际交流等方面取得突出成绩者，可申请该奖项或由评审委员会提名。
（四）年度优秀党务工作者奖
石油工程学院正式在编职工在学院党务工作中有突出贡献者，可申请该奖项或由评审委员会提名。
（五）年度优秀教育工作者奖
石油工程学院正式在编职工在学院公共事务工作、工会工作、学生工作等方面有突出贡献者，可申请该奖项或由评审委员会提名。
（六）年度十佳学生奖
石油工程学院全日制学生（包括本科生、研究生、双学位本科生、留学生）品学兼优者，可申请该奖项或由评审委员会提名。最高荣誉奖要求除品学兼优外，需在学术上取得创新性成果，在国内外高水平期刊上以第一作者身份至少发表3篇以上论文；最佳硕士生奖、最佳本科生奖要求综合测评列专业前20%。该奖学金不计入学校奖学金累计总额。
上述奖项无符合条件者，可以空缺。
四、评审办法
学院年度表彰奖励的评审、授予，实行公开、公平、公正的原则。
（一）组织机构和职责
成立学院年度表彰评审委员会（以下简称评委会）。评委会由院党政领导、系（所）负责人、党支部书记、院工会主席组成，负责学院年度表彰奖励的评审和监督工作。
（二）教职工奖项评审办法
每年评审、授予一次。采取个人申请或评审委员会提名的方式。评审结束后，候选人名单在学院网站公示一周，如无异议，即确定最终人选。
（三）学生奖项评审办法
每年评审、授予一次。采取个人申请或评审委员会提名的方式，评委会组织符合条件的申请者进行答辩评审。评审结束后，候选人名单在学院网站公示一周，如无异议，即确定最终人选。
（四）一票否决
申请人如经查实有违法违纪行为或在师德师风、道德品质等方面存在问题者，实行一票否决。
五、附则
（一）学院年度表彰奖励评审过程中，要本着实事求是的原则，坚持标准，宁缺毋滥，严格评选。对获奖成果有争议时，申请者本人可申辩，如发现获奖成果有剽窃、作假等重大问题，一经查实，取消其荣誉资格，收回证书，并追回所发奖金。
（二）本方案经学院党政联席会讨论通过，自公布之日起实行，由石油工程学院年度表彰评审委员会负责解释。
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