2024年硕士学位研究生入学考试大纲
—中共党史（代码：加试）
一、考试科目：中共党史
二、适用专业：马克思主义理论
三、参考书目：
《中国共产党简史》，人民出版社 中共党史出版社，2021版

中国共产党百年历史，是一部不懈奋斗史、思想探索史、自身建设史。这一百年是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。百年恰是风华正茂，百年仍需风雨兼程。

第1章 [bookmark: _GoBack] 中国共产党的创建和投身大革命的洪流
近代中国民族复兴的历史任务和和各种力量的艰难探索。五四运动和马克思主义在中国的传播。中国共产党的成立和民主革命纲领的制定。第一次国共合作和大革命高潮的兴起。北伐战争和工农运动。国共合作的破裂和大革命的失败。
第2章  掀起土地革命的风暴
以武装斗争反抗国民党的反动统治。毛泽东和中国革命新道路的开辟。红军反“围剿”斗争的胜利和农民革命根据地的建设。九一八事变后的局势和中央红军长征的开始。遵义会议和红军长征的胜利。为建立抗日民族统一战线而斗争。
第3章  全民族抗日战争的中流砥柱
党的全面抗战路线和持久抗战方针的制定。开展敌后抗日游击战争和坚持统一战线中的独立自主。坚持抗战、团结、进步的方针。巩固抗日根据地和推进抗日民主运动。加强党的建设、推进马克思主义中国化和开展整风运动。党的七大和确立毛泽东思想为党的指导思想、抗日战争的最后胜利。
第四章  夺取新民主主义革命的全国性胜利
重庆谈判和争取和平民主的斗争。粉碎国民党的军事进攻和第二条战线的形成。人民解放军转入战略进攻。夺取全国胜利纲领的制定实施和人民民主统一战线的巩固扩大。伟大的战略决战和国民党反动统治的覆灭。党的七届二中全会和筹建新中国。
第五章 中华人民共和国的成立和社会主义制度的建立
中华人民共和国的成立和新生的人民政权的巩固。抗美援朝战争、土地制度改革和其他民主改革。国民经济的恢复和各项建设的展开。党在过渡时期的总路线和有计划大规模经济建设的开始。社会主义改造的基本完成和社会主义制度的建立。
第六章 社会主义建设的探索和曲折发展
党的八大和中国社会主义建设的良好开端。社会主义道路的艰辛探索。社会主义建设在曲折中发展。
第七章 伟大历史转折和中国特色社会主义的开创
党的十一届三中全会实现伟大历史转折。拨乱反正任务的完成。农村改革、创办经济特区和改革开放的起步。党的十二大和社会主义现代化建设的全面展开。党的十三大和党在社会主义初级阶段基本路线的确立。国防战略的调整。“一国两制”方针的形成。外交方针政策的调整。经受政治风波的考验和治理整顿的完成。邓小平南方谈话。
第八章 把中国特色社会主义全面推向21世纪
党的十四大和建立社会主义市场经济体制。加强宏观调控与经济发展实现“软着陆”。党的十五大和确立邓小平理论为党的指导思想、改革开放的深入推进。跨世纪发展战略的制定与实施。政治文明、先进文化建设和人民生活实现总体小康。积极推进中国特色军事变革。香港澳门回归祖国和两岸交流扩大。推动构建全方位多层次对外关系新格局。推进党的建设新的伟大工程。
第九章 在新的形势下坚持和发展中国特色社会主义
党的十六大和确立“三个代表”重要思想为党的指导思想、提出全面建设小康社会的纲领。推动经济社会科学发展。党的十七大和全面建设小康社会新部署。应对重大挑战和深化改革开放。履行新世纪新阶段军队历史使命。推进“一国两制”实践和祖国和平统一大业。坚持和平发展合作。提高党的建设科学化水平和确立科学发展观为党的指导思想。
第十章 中国特色社会主义进入新时代
党的十八大和实现中华民族伟大复兴的中国梦。统筹推进“五位一体”总体布局。协调推进“四个全面”战略布局。全面推进国防和军队现代化建设。坚持“一国两制”和推进祖国统一。全面推进中国特色大国外交和推动构建人类命运共同体。党的十九大和确立习近平新时代中国特色社会主义思想为党的指导思想、决胜全面建成小康社会。坚持党的全面领导和提高党的建设质量。国家制度和治理体系建设迈出新步伐。在应对风险挑战中推进各项事业。全面建成小康社会和开启全面建设社会主义现代化国家新征程。


