学生感想： 2016级管理1班  李嘉航
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刚上大一的时候，就有出国读研究生的想法，但是忙忙碌碌的大学生活加上周末上课备考ACCA，出国的事情总是觉得还早不着急。大一大二的两年很快不知不觉就过去了，在考研还是出国的犹豫时候，偶然看到了学校和MST的2+2出国留学项目，想着试试看去参加了MST的面试，一个月不到的时间，我收到了来自MST的Offer。
来MST也已经大半年的时间了，生活开始慢慢变得很有规律，早上起床做点自己想吃的饭，几分钟开车来到学校，每学期的课程没有国内那么多压得让人喘不过气，大多数时间下午以后就没有课了，图书馆、体育馆是课后最喜欢去的地方。
很多同学问我，在这边和在国内有什么区别，其实这大半年，感触还是很多。
首先是自由，都说上了大学就自由了，可是在国内读大学的时候真的感觉每天忙得团团转，很少能有时间去做自己喜欢的事情或者去学一些自己需求的东西，在这边每学期大家基本上会修4-5门课，毕竟读大学是为了学到知识而不是为了单纯上完课，所以每学期课少就能有更多的精力去学好每一门课。课余也能空余出来更多的时间去体育馆健身、去学学做饭，在网课资源这么便利的年代，去学一些自己喜欢的东西。
国外读书的氛围，也是很大的不同。在国内图书馆基本上十点左右就关门了，虽然说早点休息也很重要，但是有时不得不拿出来更多的时间为了考试而准备，这种图书馆的闭馆和宿舍的门禁就有很大的困扰。刚来到MST，发现图书馆居然经常是24小时开放的，并不需要像国内的图书馆下课要去刷卡占座、考前预约座位，图书馆有足够的空间让大家学习、看书，还有专门的讨论区域提供给大家的小组作业讨论，而且真的有太多的同学夜里安安静静的在学习，哪怕并不是期中期末的考试周。
在国内时候期末考试会占到总成绩的60%-70%，这里面有可能就会存在两个情况，辛辛苦苦学了一个学期期末没有考好，前功尽弃，平时没有学过期末突击复习短期记忆考的很好，就有一个看上去平时上课似乎不需要太花时间的误区，期末考试的压力和复习强度也会非常大。来到MST以后，了解到美国的大学基本上都是节奏均匀的每一天，所有的作业、小测验、阶段性考试都会计入到这门课的总成绩里，不会因为一次的考试失误而受很大影响，也不会让平时没有学扎实的知识在期末突击就能考好。所以大家就一边学习一边复习，阶段性的测验也会让大家及时的对所学知识查漏补缺，循序渐进的巩固知识，就不至于到了期末才发现自己的欠缺。所以虽然国外的学习生活感觉经常在准备考试，但是这种自己平时的每一分付出都能看到收获的学习方式，让自己感觉更能有学习的动力。
来这边上课后的第一次考试，考前老师特意跟我说如果有什么语言上的困难要随时和老师说，考完第二天上课就收到了老师的反馈，看到卷子上老师在我做错的题目旁边一步一步写了解题的思路，有一些做对的题目旁边也有老师写的更好的做题的建议，看了下周围的同学都有老师的批注，还有Speech课的老师在pre之前会和每个学生仔细分析outline然后做详细的批注，老师对每一个同学的这种认真和关心，让我真的很触动，但是国内老师面对几十个上百人的班级，真的很难能有精力能去仔细照顾到每一个同学的学习情况。
为什么读研究生的计划，选择了2+2的项目？因为研究生想在美国读，提前来美国开始大学生活，其实是一个很好的过渡阶段，无论是对生活的习惯、语言的能力还是研究生的申请，都有很大的帮助。首先是生活，习惯了国内轻松自在、衣食无忧的生活，在国外真的需要培养一个很强的独立生活能力，因为除了学习，还有很多生活上的问题需要自己去解决，在解决这些问题的过程中，会发现自己的生活、沟通能力有很大程度的提高。在国内时候大家如果有出国的计划，可能都会很早的就开始准备雅思、托福的考试，锻炼自己的语言能力，但是应试能力和实际语言运用能力还是有一些的差异，能让自己轻松点完成听课、生活，还是需要有一个时间段的过渡。然后2+2项目结束，同时拿到国内大学的毕业证和美国大学的毕业证，对申请美国的研究生，是有很大的帮助的，因为在美国完成学业，已经算是一个美国的本科生了，而且对以后的学习生活，也会更加的熟悉和轻松。
美国是世界上教育资源最强的国家，也许没有之一，但是在美国的留学生活，我不确定自己一定就能学到多么高深尖端的知识，但是留学生活对一个人的眼界开拓、看世界的角度、思考问题的方式、为人处事的生活态度都会有很大程度的改变，可能这是留学生活，最难能可贵的一个方面吧。
