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（2000年7月4日）
    为了加强基层党组织建设，提高党组织的战斗力、凝聚力，进一步健全党的民主集中制，完善党内选举制度。根据《中国共产党章程》和《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》，结合我市基层党组织换届选举工作的实际，特制定北京市基层党组织换届选举工作暂行规定。
    一、党的基层组织的设立、任期年限、职数
[bookmark: _GoBack]    党的基层组织，根据工作需要和党员人数，经上级党组织批准，分别设立党的基层委员会（党委）、总支部委员会（党总支）、支部委员会（党支部）。
    党的基层组织任期年限分别为：市直属各局、企事业单位、高等院校党委和局级机关党委执行四年任期，其他基层党委执行三年任期；党总支、村党支部执行三年任期；其他党支部执行两年任期。
    党的基层组织的职数分别为：党的基层委员会委员一般由5-9人组成，设书记1名，副书记1-2名；党的总支部委员会委员由5-7人组成，设书记1名，副书记1名；党的支部委员会委员由3-5人组成，设书记1名。党的基层委员会一般不设常务委员会。确因工作需要，设立常务委员会的，要经上级党的委员会批准。设立常务委员会的党的基层委员会委员由15-21人组成，常务委员会委员由5-7人组成。
    党委和纪委的常务委员会委员职数不能超过两委委员职数的一半；书记、副书记的职数不能超过两委常务委员会委员职数的一半。
    党的基层组织职数的确定，经上级党组织批准。纪委的职数一般应少于党委委员职数。
    二、召开党员大会、党员代表大会的有关规定
    换届时应召开党员大会或党员代表大会。
    党员大会是指党的基层委员会、总支部委员会或支部委员会召集的由基层组织全体党员参加的会议。党员人数在500名以下的基层组织，进行换届选举，一般应召开党员大会。党员人数不足500名的基层党委，所辖党组织和党员较分散的或因其他原因不便召开党员大会的，经上级党组织批准可以召开党员代表大会。
    党员代表大会是指党的各级组织讨论决定党的重大问题和选举党的领导机关的会议。党员人数在500名以上的基层党委进行换届选举应召开党员代表大会。
    党员大会和党员代表大会的任务是：听取和审查同级委员会的报告；听取和审查纪律检查委员会的报告（不设纪委的纪检工作可作为党委报告的一个内容）；讨论本级党组织及党组织职权范围内的重大问题并做出决议；选举同级党的委员会和纪律检查委员会及出席上级党员代表大会和党员代表会议的代表。
    三、党员代表大会的代表名额、构成比例、代表的产生
    党的基层代表大会的代表名额一般为100-200名，最多不超过300名。
    党员代表大会的代表名额，由召开代表大会的党的委员会全体会议，按照有利于充分发扬党内民主、有利于讨论决定问题和代表具有广泛性的原则来确定，并报上一级党的委员会批准。
    党员代表大会的代表构成比例：各类专业技术人员和各条战线的先进模范人物一般不少于25%。妇女代表和少数民族代表所占比例一般不少于本单位妇女、少数民族党员占党员总数的比例。
    代表的产生程序，各选举单位按照分配名额，采用自下而上的方式提名，经过充分酝酿协商，根据多数党组织或多数党员的意见，按照多于代表候选人20%以上的差额比例，提出代表候选人初步人选，选举单位对候选人初步人选逐个进行全面考察。写出考核材料，填报代表候选人初步人选登记表。选举单位召开党的委员会全体会议，在充分讨论的基础上，确定代表候选人预备人选名单，报上级党组织审查。
    召开党员代表大会或党员大会，对候选人预备人选进行充分酝酿，根据多数选举人的意见确定候选人，进行选举。
    选出的代表，上报召开代表大会的党的委员会审批。
    代表选出后，要按照上级党组织批准的时间，按期召开党员代表大会。如发生特殊情况，不能如期开会，应报上级党组织批准，不能自行决定推迟召开。
    经上级党组织批准推迟召开大会时，如果原选出的代表变化不大，一般可不再重新选举代表。推迟时间在半年以上的，上级党组织应就原选出的代表进行复核、审查，对不符合代表条件的，取消代表资格；个别代表出缺的，可由其选举单位补选。如原选出的代表变动较大或推迟召开党员代表大会时间超过两年，报经上级党组织同意，重新进行选举。受双重领导的单位党组织因党的关系没有在业务主管部门，不能选举代表出席其党员代表大会。如工作需要，这些单位可以委派党员列席业务主管部门的党员代表大会。
    四、党的委员会委员、纪律检查委员会委员的产生
    召开党的委员会全体会议确定下届党委、纪委组成原则；党委（或常委会）组织所属党组织酝酿推荐，根据多数党组织的意见，提出候选人初步人选；党委对初步人选进行考察并根据考察结果确定候选人预备人选，报上级党组织审批。
    召开党员代表大会的，大会主席团审议候选人预备人选，提请各代表团充分酝酿，根据多数选举人的意见确定候选人，由大会进行选举。
    召开党员大会的，党委向党员大会介绍候选人预备人选酝酿产生情况，提请大会讨论并根据多数选举人的意见确定候选人，提交党员大会选举。
    选举党的委员会和纪律检查委员会委员时，可采取直接差额选举的办法，也可采取先进行差额预选，再进行等额正式选举的办法。党的委员会和党的纪律检查委员会委员候选人差额比例不少于20%。
    委员会委员在任期内出缺，一般可不再增补，确因特殊情况需要补选的，经报上级党组织审批后，召开党员大会或党员代表大会进行补选。
    召开党员代表大会补选党的委员会委员，出席会议的代表可以是换届选举时选出的代表，也可以重新选举代表，采取哪种办法，由召集党员代表大会的党的基层委员会根据多数党组织或党员的意见确定，报上级党组织批准。
    五、党的委员会和纪律检查委员会常委、书记、副书记的产生
    党的委员会（或常务委员会）提出常委候选人预备人选和书记、副书记候选人预备人选，报上级党组织审批；新选出的委员会对常委、书记、副书记预备人选进行充分酝酿和讨论，根据多数委员的意见确定候选人。党的委员会全体会议选举时，先选举常务委员会委员，再选举书记、副书记。
    选举常委时，采取差额选举的办法，差额人数多于应选人数的1-2名。
    选举书记、副书记时，采取等额选举的办法。
    在任期内，常委、书记、副书记出缺，可由上级党组织直接任命。
    六、换届选举的审批程序
    任期届满，党组织应在召开党员大会或党员代表大会两个月之前，向上级党组织提出换届选举的请示。请示的主要内容包括：召开大会的时间、大会的指导思想，主要议程，代表名额、构成比例和分配原则，党的委员会和纪律检查委员会组成人员名额及候选人名额，代表、委员、常委、书记、副书记的选举办法。经上级党组织批准后，进行大会筹备工作。筹备工作基本就绪后，应就筹备情况向上级党组织汇报。党的委员会、纪律检查委员会委员候选人预备人选、书记、副书记、常务委员会委员候选人预备人选，要报上级党组织审查和批准。纪律检查委员会的委员、常委、书记、副书记的候选人预备人选，还需征得上一级纪律检查委员会的同意。接到上级党组织批复后，要按照批复的时间如期召开大会进行换届选举。
    选举结束后，应及时向上级党组织报告选举情况。选出的委员，报上级党组织备案，常委、书记、副书记报上级党组织批准。
    任期未满需要提前进行换届选举或因特殊原因延期换届选举的，应向上级党组织报告，并经上级党组织批准后，方可提前或延期。提前或延期均不能超过一年。
    七、新建和改建、调整等单位党组织的选举
    新组建的单位在组建中应同步建立党的组织。党的委员会可直接选举产生，也可先由上级党组织任命党组织负责人，工作一段时间后，再召开党员大会或党员代表大会选举产生新的委员会，但时间不得超过一年。
    改制、调整的单位在改制、调整中应同步考虑党组织的设置。应先由上级党组织办理更名手续，条件成熟后，应在半年内及时召开党员大会或党员代表大会选举产生新的委员会。
    各级党组织要认真贯彻本规定，严格执行规定中的各项要求，对不履行规定、违反规定要求的单位，党组织负责人要承担主要责任，情节严重的，要给予党纪处分。党的基层组织是否能按期换届，应作为考核领导班子建设的主要内容之一。

