关于推选2018年度李四光优秀学生奖候选人的通知
为纪念我国著名的科学家、地质学家、教育家、社会活动家、我国地质事业的奠基人之一李四光，对我国科学事业和地质教育事业的巨大贡献；继承和发扬他从国家建设需要出发，积极从事科学、技术和教育实践，不断开拓创新，勇于攀登科学高峰的精神和爱国主义精神；鼓励广大地质类学生为社会主义现代化建设和科技进步多做贡献，特设立李四光优秀学生奖。本奖项从2010年开始设立，由李四光基金会全额资助。
根据章程，李四光优秀学生奖仅在地质类和地质勘查类专业中评选，请地学院、信息学院、科学技术学院根据以下要求做好推选工作。
一、推选人数：
1、学院推荐。每个学院推选本科生、硕士生和博士生各2名。注：李四光优秀学生奖是面向正在国内接受普通高等学历教育地质类研究生和本科生的专项奖学金，一人在同一学历层次上只能获得一次(教辅可参评、延期博士不能参评)。
2、学校推荐。我校推荐6名学生参加全国评审。
注：获奖学生本年度不能参评我校其它奖学金。
二、申报条件：李四光学生奖主要参照学生在地质领域取得的科研成果进行评选，请学院推选时特别考虑学生已经取得的科研成果。非第一作者和未公开出版的论文不考虑。
各类奖项的基本条件：
（1）热爱祖国，热爱地质事业；
	 （2）遵纪守法，品质优良，学风端正。
各类奖项的分项条件：
李四光优秀博士研究生奖。
（1）在地质科学技术的某学科、某领域取得过重要发现或创见，为丰富、发展和提高地质学某学科或领域做出重要贡献，以第一作者在重要学术刊物上发表过高水平学术论文；
（2）在地质科技工作中，提出或发明了某种新技术、新方法、新工艺，已经初步验证，并取得显著经济和社会效益。
李四光优秀硕士研究生奖
（1）在地质科学技术的某学科、某领域取得一定应用前景的科研成果，为丰富、发展和提高地质学某学科或领域做出较大贡献，以第一作者身份在地质领域高水平学术刊物上发表过学术论文；
（2）通过科学研究，对地质调查、资源勘查与开发利用、地质环境治理及地质灾害防治等提出重要建议和意见，并取得显著社会和经济效益。
李四光优秀大学生奖
（1）勤奋学习，成绩优异，且在本年级本专业排名前五名；
（2）团结协作，积极参加创新性试验计划，以第一作者身份在地质领域高水平学术刊物发表过研究型论文；或做出其他突出成绩。

学生所在专业要求：
（1）本科生是地质工程、勘察技术与工程专业的学生；
（2）研究生是矿物学岩石学矿床学、地球化学、古生物学与地层学(含：古人类学)、构造地质学、第四纪地质学、矿产普查与勘探、地球探测与信息技术、地质工程等专业的学生。
三.、学院及校级推选流程
通知    学生申报并提交成果    组织相关专业教授院级评选  院级公示    组织相关专业教授校级评选    校级公示五天    李四光优秀学生奖委员会评审。
四、学生提交材料
本科生
（1）李四光申请书和李四光优秀大学生奖申报信息表(见附件，同时提交电子版，严格按照原有格式填写，不要调整页码)
（2）正式成绩单复印件和专业年级综合排名证明；
（3）个人在科研项目中的排名证明：如立项申请或项目获奖证书等；
（4）代表性成果：论文仅列出已经出版且本人为第一作者或通讯作者的，其他无需列出，且必须提供有效检索证明，如《北京大学图书馆检索证明报告》等；
(5) 获奖证明及相关材料：学生工作类获奖须经学生工作部门审核盖章，科研成果类材料须经科研主管部门审核盖章；
（6）申请书中的专家推荐：由两位不同单位的相当于教授级专家推荐，推荐意见一定要由专家本人手写，并注明单位、职称、联系方式等。 
以上材料均为一式五份（含原件一份，复印件需经推荐单位审核并加盖公章）。
研究生
（1）李四光申请书和李四光优秀硕士研究生奖申报信息表(见附件，同时提交电子版，严格按照原有格式填写，不要调整页码)
（2）以第一作者身份在地质领域取得的代表性成果（高水平的文章、
专利、调研报告等，申请人为非第一作者的不考虑）；
（3）申请书中的专家推荐：博士生和硕士生必须由两位不同单位的相当于教授级专家推荐，推荐意见一定要由专家本人手写，并注明单位、职称、联系方式等。 
以上材料均为一式五份（含原件一份，复印件需经推荐单位审核并逐一加盖公章）。
提交材料注意事项：申请人在三个学历层次的不同阶段报奖，各阶段成果只能使用一次，非当前阶段的成果无效。即：在申报“李四光优秀大学生奖”时，需提供大学期间的成果材料，非本科期间的成果无效；在申报“李四光优秀硕士研究生奖”时，需提供硕士期间的成果材料，非硕士期间的成果无效；在申报“李四光优秀博士研究生奖”时，需提供博士期间的成果材料，非博士期间的成果无效。”
五、提交时间
 承办学院在6月19号前完成评选，并oa上报学校资助管理中心。学校从中推选6名学生上报李四光优秀学生奖评审委员会，推选学生需通过李四光官方网站提交网上申请书（网上申请书与纸质版申请书内容需一致）。网站地址：http://earthlab.pku.edu.cn:8080/lsg
[bookmark: _GoBack]六、 全国评选
评选包括初评和终评环节。在9月初最终评出李四光优秀博士研究生奖，不多于4人；李四光优秀硕士研究生奖，不多于5人；李四光优秀大学生奖，不多于6人。
七、颁奖
（1） 颁奖时间：如无特殊情况，一般定在每年的10月26日，即李四光诞辰日。
（2） 奖励形式：分别向李四光优秀博士研究生奖、李四光优秀硕士研究生奖、李四光优秀大学生奖获得者颁发获奖证书、奖章和奖金。
如有不明事宜请与我们联系。
联系人：牟老师     电话：89733337
        徐老师     电话：89739145
材料报送地址：地质楼1106（以学院为单位报送）

附件：李四光优秀大学生奖申报
学生资助管理中心
                                2018年6 月 12日
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