化工学院党支部设置及党支部书记选配办法
一、党支部设置
    《中国共产党章程》对党支部的设置及不同性质党支部的地位和作用作了明确的规定。根据新形势和任务的要求，只有明确支部委员的职能，掌握不同性质的党支部的特点，才能做好新时期党支部工作，使党支部真正发挥战斗堡垒作用。 
《中国共产党章程》第二十九条规定：“企业、农村、机关、学校、科研院所、街道社区、社会团体、社会中介组织、人民解放军连队和其他基层单位，凡是有正式党员三人以上的，都应当成立党的基层组织。”同时规定：“党的基层组织，根据工作需要和党员人数，经上级党组织批准，分别设立党的基层委员会、总支部委员会、支部委员会。”一般情况是：党员３人以上又不足５０人的基层单位，可成立支部委员会；正式党员不足３人，可与临近单位的党员组成联合支部；外出执行某项临时任务，或者参加短期学习或会议，或者被抽调参加某项临时机构工作，凡有正式党员３人以上的，经上级党组织批准，可成立临时党支部。党员在５０人以上，不足１００人，可设立总支部委员会，下设若干支部委员会。党员超过１００人，可设立党的基层委员会。党员不足１００人或５０人，如工作需要，经过上级党组织批准，也可设立党的基层委员会或总支部委员会。 党支部一般应按照党员的人数和分布情况划分党的小组。干部党员要和非干部党员一起编组过小组生活。 党支部委员的职数和设置，应根据党员人数和工作需要做出具体决定。在一般情况下，支部委员会由３人至７人组成，可分别设支部书记、组织委员、宣传委员、纪律检查委员，支委多的还可以设支部副书记、青年委员、保卫委员、统战委员等。党员人数较少的支部，可不设支部委员会，由党员直接选举支部书记１名，必要时增设副书记１名或配１名支部干事。支部委员会实行集体领导和个人分工负责相结合的制度。凡属重大问题，如涉及党的路线、方针、政策的大事，重大工作任务的部署，党支部的自身建设和思想政治工作，以及上级党组织规定应由支部委员会集体决定的问题等，都要按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则，由支委会集体讨论，作出决定，不得由个人或少数人擅作主张或决定。同时采取分工负责的办法，充分调动支部每个党员的积极性，发挥各自的作用。支委会成员要根据集体的决定和分工，切实履行自己的职责。实行集体领导，是实现党支部正确领导和顺利完成各项工作的可靠保证。
    根据以上规定，结合本年度基层建设年活动中的有关要求，化学工程学院各党支部设置情况如下：
   化学工艺党支部     化学工程党支部      工业催化党支部
过程装备党支部     环境工程党支部      联合中心党支部
各党支部可设支部书记一名 组织委员一名 宣传委员一名

二、党支部书记选配办法
    凡我院所属的党支部成立或换届选举时，原则上应当通过党员大会直接选举产生党支部委员会和党支部书记。在试行期内学生党支部根据情况逐步推广实施。
    1．召开党员大会进行选举时，由上届党支部委员会或党支部书记主持。有选举权的到会党员人数超过应到会人数的五分之四，会议有效。
    2．选举大会的主要程序
    选举前，上届党支部委员会组织召开所属支部党员大会，公布支部书记和支部委员的任职条件，提出候选人名单，向全体党员简要介绍候选人基本情况。
    设立支部委员会的，采取无记名投票和差额选举的方式选举产生新一届支部委员会委员。得票排列前两位者作为党支部书记候选人，由党员再次直接选举产生支部书记。另设副书记和支部委员的分工，由新一届支部委员会召开会议研究确定。
    不设支部委员会的，采取无记名投票和差额选举的方式选举直接产生党支部书记。
    选举会议设监票人和计票人，负责对选举全过程进行监督，计算选票。监票人、计票人从不是候选人的党员中推选，经党员大会表决通过。
    选举采用无记名投票的方式。选票上的候选人名单以姓氏笔划为序排列。因故未出席会议的党员不能委托他人代为投票，特殊情况可通过口头表达的方式进行投票。
    选举人对候选人可以投赞成票或不赞成票，也可以弃权。投不赞成票者可以另选他人。每张选票所选人数，等于或少于应选名额的为有效票，多于应选名额的作废。
    选举会议投票完毕，由监票人当众清点选票。收回的选票等于或少于投票人数，选举有效；多于投票人数，选举无效，应重新进行选举。选举结果当场公布。
    支部书记候选人获得赞成票超过实到会有选举权的人数的一半才能当选。在支部委员选举中，以得票多的当选。
    选举结束后，上届党支部委员会根据党员选举结果确定新一届党支部书记和党支部委员拟任人选，不设支部委员会的，由支部大会根据党员选举结果确定新一届党支部书记拟任人选。拟任人选名单上报学院分党委，学院分党委审查同意后提交学校组织部审批，学校组织部审批同意后，学院行文确认。
   3．党支部书记直选工作在院分党委领导下进行，学院分党委要对党支部的选举进行指导和帮助，要对所属党支部书记候选人广泛听取党员意见，进行考察，要按照“五好”标准着力建设好支部班子，配好配强支部书记。学院分党委要对支部书记的直选工作进行监督检查，并把这项工作作为党总支开展党建工作的重要指标进行考核。在直选工作中发现有违反党章和选举原则、程序和纪律的，将按照党的有关规定严肃处理，问题严重的要给予党纪政纪处分


                                化学工程学院分党委
