关于发布战略性关键金属超常富集成矿动力学重大研究计划2021年度项目指南的通告
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　　国家自然科学基金委员会现发布“战略性关键金属超常富集成矿动力学”重大研究计划2021年度项目指南，请申请人及依托单位按项目指南中所述的要求和注意事项申请。
 
国家自然科学基金委员会
2021年6月8日
 
战略性关键金属超常富集成矿动力学重大研究计划2021年度项目指南
 
　　战略性关键金属指现今社会必需、安全供应存在高风险的稀有金属、稀土金属、稀散金属和部分其他金属（如PGE、Cr、Co等）。“战略性关键金属超常富集成矿动力学”重大研究计划立足地球科学前沿和国家重大需求，瞄准我国重要的紧缺和优势关键矿产资源，以低丰度金属元素超常富集过程与驱动机制研究为主线，实现理论突破和技术创新，为发现新型资源、深度利用资源提供坚实科学基础。
　　一、科学目标
　　本重大研究计划的总体科学目标：揭示关键金属元素超常富集成矿的苛刻条件，建立关键金属超常富集成矿理论，实现成矿理论突破；揭示关键金属成矿规律，确定关键金属元素矿床新类型，实现指导找矿突破；查明微观尺度关键金属元素赋存状态，攻克关键金属强化分离理论瓶颈，实现分离理论突破。
　　二、核心科学问题
　　本重大研究计划的核心科学问题：低丰度金属元素超常富集过程与驱动机制。围绕该核心科学问题，本重大研究计划的组织实施将针对以下三个关键科学问题展开：
　　（一）地球多圈层相互作用与关键金属元素富集。
　　关键金属元素在地球多圈层相互作用过程中的循环从宏观和本质上控制关键金属矿床的分布。包括（1）关键金属元素的地球化学行为；（2）壳幔相互作用与关键金属元素循环；（3）地表圈层相互作用与关键金属元素循环。
　　（二）关键金属元素成矿机制与规律。
　　查明控制关键金属矿床形成的地质-物理-化学过程，是理解关键金属元素形成机制和成矿规律的关键。包括（1）主要由地质背景、物质基础和重大地质事件控制的关键金属矿床时空分布规律；（2）主要由岩浆/流体性质和物理化学条件控制的关键金属元素源-运-聚过程。
　　（三）关键金属元素赋存状态与强化分离机理。
　　关键金属元素常伴生主成矿元素在特定矿床中相对富集，具有细和伴的特点，高效清洁利用难度极大，急需攻克理论瓶颈。包括（1）矿床中关键金属元素微观尺度的赋存状态和赋存机制；（2）关键金属元素选择性反应和差异性放大机理。
　　三、2021年度重点资助研究方向
　　体现基础性、前瞻性和战略性，重点资助本重大研究计划前两年安排较少的方向，拟资助的研究方向如下:
　　（一）培育项目和重点支持项目。
　　1. 关键金属元素地球化学行为和示踪体系。
　　主要包括关键金属元素在地球各圈层的地球化学循环、关键金属元素在不同相的分配行为、关键金属元素同位素示踪体系。
　　2. 关键金属矿床成矿作用。
　　主要包括岩浆热液和低温热液型稀散金属、盐湖卤水型和热泉型稀有金属、基性-超基性岩型稀贵金属、碳酸岩型稀土金属。
　　3. 新类型关键金属矿床成矿作用、资源潜力和高效分离。
　　主要聚焦表生成矿系统，包括碳酸盐黏土型稀有-稀散-稀土矿床、玄武岩古风化壳型稀有-稀散-稀土矿床和砂岩型铀-稀有-稀散矿床等。
　　4. 关键金属成矿作用、资源潜力的国际对比研究。
　　聚焦一带一路，主要包括中亚和东南亚的关键金属矿产资源。
　　（二）集成项目。
　　1. 中国关键金属矿产清单。
　　2. 中国花岗岩与关键金属矿床编图。
　　3. 关键金属成矿机理。
　　4. 关键金属高效分离理论。
　　四、项目遴选的基本原则
　　围绕本重大研究计划的核心科学问题，在确保实现总体目标的前提下，本研究计划鼓励：
　　（一）具有创新思路的研究。
　　（二）基础较好，近期可望取得突破性进展的研究。
　　（三）科学问题带动下的理论和实验模拟研究。
　　（四）促进科学问题深化的新方法探索研究。
　　（五）学科交叉和具有国际合作背景的研究。
　　五、2021年度资助计划
　　2021年度拟资助培育项目不超过10项，直接费用资助强度约为70万元/项，资助期限为3年，优先支持围绕关键金属矿床前沿领域的探索性研究, 培育项目申请书中研究期限应填写“2022年1月1日-2024年12月31日”；拟资助重点支持项目10项，直接费用资助强度约为330万元/项，资助期限为4年，优先支持已有较好工作基础、有望在成矿区（带）研究中取得重要突破的项目申请，重点支持项目申请书中研究期限应填写“2022年1月1日-2025年12月31日”；拟资助集成项目3-4项，直接费用资助强度约为300万元/项，资助期限为4年，优先支持有较好工作基础和组织管理能力、有望在近期取得重要突破的项目申请，集成项目申请书中研究期限应填写“2022年1月1日-2025年12月31日”。
　　上述各类项目具体的资助项目数和资助经费将根据申请情况和申请项目研究工作的实际需要而定。
　　六、申报要求及注意事项
　　（一）申请条件。
　　本重大研究计划项目申请人应当具备以下条件：
　　1. 具有承担基础研究课题的经历；
　　2. 具有高级专业技术职务（职称）。
　　在站博士后研究人员、正在攻读研究生学位以及无工作单位或者所在单位不是依托单位的人员不得作为申请人进行申请。
　　（二）限项申请规定。
　　执行《2021年度国家自然科学基金项目指南》“申请规定”中限项申请规定的相关要求。
　　（三）申请注意事项。
　　申请人和依托单位应当认真阅读并执行本项目指南、《2021年度国家自然科学基金项目指南》和《关于2021年度国家自然科学基金项目申请与结题等有关事项的通告》中相关要求。
　　1. 本重大研究计划项目实行无纸化申请。申请书提交日期为2021年7月16日－7月20日16时。
　　（1）申请人应当按照科学基金网络信息系统中重大研究计划项目的填报说明与撰写提纲要求在线填写和提交电子申请书及附件材料。
　　（2）本重大研究计划旨在紧密围绕核心科学问题，将对多学科相关研究进行战略性的方向引导和优势整合，成为一个项目集群。申请人应根据本重大研究计划拟解决的具体科学问题和项目指南公布的拟资助研究方向，自行拟定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费等。
　　（3）申请书中的资助类别选择“重大研究计划”，亚类说明选择“集成项目”或“重点支持项目”或“培育项目”，附注说明选择“战略性关键金属超常富集成矿动力学”，根据申请的具体研究内容选择相应的申请代码。
　　培育项目和重点支持项目的合作研究单位不得超过2个，集成项目的合作研究单位不得超过4个。
　　（4）申请人在申请书“立项依据与研究内容”部分，应当首先说明申请符合本项目指南中的重点资助研究方向，以及对解决本重大研究计划核心科学问题、实现本重大研究计划科学目标的贡献。
　　如果申请人已经承担与本重大研究计划相关的其他科技计划项目，应当在申请书正文的“研究基础与工作条件”部分论述申请项目与其他相关项目的区别与联系。
　　2. 依托单位应当按照要求完成依托单位承诺、组织申请以及审核申请材料等工作。在2021年7月20日16时前通过信息系统逐项确认提交本单位电子申请书及附件材料，并于7月21日16时前在线提交本单位项目申请清单。
　　3. 其他注意事项。
　　（1）为实现重大研究计划总体科学目标和多学科集成，获得资助的项目负责人应当承诺遵守相关数据和资料管理与共享的规定，项目执行过程中应关注与本重大研究计划其他项目之间的相互支撑关系。
　　（2）为加强项目的学术交流，促进项目群的形成和多学科交叉与集成，本重大研究计划将每年举办1次资助项目的年度学术交流会，并将不定期地组织相关领域的学术研讨会。获资助项目负责人有义务参加本重大研究计划指导专家组和管理工作组所组织的上述学术交流活动。
　　（四）咨询方式。
　　国家自然科学基金委员会地球科学部二处
　　联系电话：010-62327165

